



# “期中成绩”的国家战略含金量

朱国顺



跨进了7月的门槛,许多人都关心,上海经济社会发展,今年“期中考试”成绩如何?

答卷是令人欣喜的。2015年上半年上海经济运行总体平稳,部分经济指标企稳回升,质量效益正在稳步提升。稳增长中的一抹曙光是,上海经济增速正从低于全国上升到全国平均线。

更加令人欣慰的,是上海数字背后,上海发展的国家战略含金量,正在不断递增。

上海的发展,一直是以国家战略、国家部署为主导。今年3月5日,习近平总书记在全国人大上海代表团审议时叮嘱上海的同志,上海要按照中央“四个全面”战略布局,凝心聚力,奋发有为,继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者,为全国改革发展稳定大局作出更大贡献。

中共中央政治局委员、上海市委书记韩正,在接受媒体采访时说,经济发展的普遍规律和上海自身的特点告诉我们,上海当前和面向未来的发展,必须更加重视品质、结构和效益,必须更加重视对国家战略的贡献。他又说,上海发展需要的是绿色的GDP,是可持续发展的GDP,是能够体现国家发展战略的GDP。

上海发展的数字,记录的是国家战略的实践过程。

改革开放始终是上海发展的强音。作为改革开放试验田的上海自贸试验区,在今年4月27日从28平方公里扩大到120平方公里后,再次推出了39项重点改革任务。扩区后上海自贸区企业数量已达7.3万家,外资企业超过1.63万家。到6月底,自贸区新设企业带来的内资注册资本超过了1400亿元人民币,外资注册资本超过100亿美元。



孙绍波画

元。以自贸试验区建设为牵引的改革开放热潮,让上海不断焕发青春的活力。

作为“走好科技创新先手棋”的重要部署,上海具有全球影响力的科技创新中心的建设,今年上半年正式落子布局。《关于加快建设具有全球影响力的科技创新中心的意见》,在第一部分就指出,“我国经济发展进入新常态,依靠要素驱动和资源消耗支撑的发展方式难以维系,只有科技创新,依靠创新驱动,

才能实现经济社会持续健康发展,推动国民经济迈向更高层次、更有质量的发展阶段。”随着一系列相关政策措施的出台,特别是有关人才政策的20条实施意见出台,投资者对于上海的信心也在不断递增。上半年全市新设企业数增长了12%以上,新增注册资本增长70%以上。建设具有全球影响力的科技创新中心,正在成为上海发展新的动力。

邓小平曾经讲过:“上海过去是金融中心,今后也要这样搞。中国在

金融方面取得国际地位,首先要靠上海。”以金融为重要着力点的上海现代服务业,正在引领着上海发展的脚步。专家预测数据表明,今年上半年上海第三产业增加值预计同比增长10%以上,占全市生产总值比重达到三分之二以上,对全市经济增长的贡献率则可以达到90%以上。金融业的“考试成绩”在今年上半年特别出彩,预计增长30%左右。金融业、信息服务、商务服务、生产性服务等现代服务业均在上半年保持较快发展,信息服务、生产性服务等现代服务业的代表性领域,营业收入增长都在15%以上。

相比于世界上另外一些国际大都市,先进制造业的发展是上海发展的又一个特点,也是上海对于国家的又一个重要贡献。有人曾经参照纽约、伦敦、巴黎等国际大都市的例子,对于上海发展制造业提出过不同意见。上海根据中国发展特点和自身发展优势,努力发展先进制造业,使得先进制造业已经成为今天上海发展的一个重要亮点。今年上半年,上海集成电路制造业、飞机制造业、机器人制造相关产业,增长率都在9%-10%之间。上海汽车始终保持中国第一汽车集团地位,江南造船正在向中国第一军工造船集团目标迈进。先进制造业的快速发展,成为上海国际大都市发展的崭新亮点。

更加让人眼睛一亮的是,上海品牌已经不仅仅在中国吃香,而且开始在世界舞台上展现魅力。今年上半年,上港集团加快布局“一带一路”,获得了以色列海法湾新港25年的运营权。锦江国际集团并购法国卢孚酒店集团,完成了酒店旅游产业的国际化。光明食品集团并购以色列特鲁瓦乳业70%股权,实现全产业链发展。

2015年时间过半,上海的“期中考试”成绩亮丽。更加重要的是,上海的这份成绩,正在为国家发展战略的实现,添加了一个重要的砝码。

“虽然一些多年积累的结构性矛盾进一步显现,但经济长期向好的基本面没变,仍具有巨大的韧性、潜力和回旋余地。”

——中共中央政治局常委、国务院总理李克强日前主持召开座谈会,就当前经济形势和经济工作,听取专家和企业负责人的意见建议。

“房地产改革路径的大框架已基本成形,主要是把现有的房产税和城镇土地使用税合并成为新的房产税,增加房地产保有环节的税负,以房地产的评估值为征税基础。土地增值税、契税等税种暂不纳入房产税,随着房产税征收步入正轨,未来会再进行改革。”

——中国政法大学财税法研究中心主任施正文在接受《经济参考报》记者采访时表示,房产税立法初稿已基本成形。

“畅游人间八十年,狂风暴雨若等闲;雏鹰展翅心高远,老牛奋蹄志弥坚;未因权位抛理想,敢凭刚直献真言;功成名就应无憾,含笑扬眉对苍天。”

——7月12日凌晨,著名经济学家、“中国创业板之父”成思危辞世,一个月前他在病榻前写下这首诗。

“老百姓不会再为各种证明四处跑腿,更不会出现‘需要证明我妈是我妈’的尴尬。”

——河北省衡水市公安局局长程蔚青昨日透露,该局目前已出台规定并实施,依法不再出具未落户证明、健在证明等10种证明材料,这也是河北省公安机关首次出台此类规定。

“现在一部分日本人希望忘记过去的历史,但是日本当年发动侵略战争的行为绝对不允许被遗忘,更不容否认。任何国家都不能为寻求自身利益而发动侵略战争,这是每个国家都应遵循的最基本原则。”

——昨天,日本动画大师宫崎骏在记者会上敦促日本首相安倍晋三在其战后70周年谈话中承认日本曾对中国发动侵略战争,并由此给中国人民造成的巨大苦难加以痛彻反省。

“我完全不感到害怕,我一直都是如此沉稳。”

——日前,101岁的“英国慈善奶奶”瑞多丽斯朗从朴茨茅斯市“三角帆塔”近百米高度援绳而下,成为挑战这项创举最年长者。

“他以为去参加聚会。”——F1世界冠军、英国车手汉密尔顿昨天受邀进入皇家包厢观看2015温网男单决赛,却因穿一件花衬衫不够正式被拒绝入场,遭到网友调侃。

## 声音·热点

# 高温补贴:心怀温暖送出清凉

昨日入伏,全国多地进入“烧烤模式”,最高气温逼近40℃。酷暑炎夏,高温津贴跃升为市民热议的话题,考验着用人单位与相关部门对职工权益的保障。

“加大防暑降温经费投入,改善作业条件,特别是在相对固定的高温作业场所配备必要的通风或降温设备,为高温作业劳动者提供足够的、符合要求的个体防护用品和防暑降温所需的清凉饮料及药品。”

“依照有关规定向劳动者发放高温津贴。”

——国家安监总局、国家卫计委、人力资源和社会保障部、全国总工会等部门日前发布《关于做好防暑降温工作的通知》。

“企业每年6月至9月安排劳动者在高温天气下露天工作以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的(不含33℃),应当向劳动者支付高温季节津贴,标准为每月200元。”

“企业在发放劳动保护性质的高温季节津贴的同时,应继续做好夏季工作现场清凉饮料的供应。”

——上海从2011年起调整高温季节津贴标准。

“公司一次性发50元外加一箱饮料,这就是高温天气的福利,想想心里就‘拔凉拔凉’。”

“有的单位用绿豆、饮料等防暑降温物资‘冲抵’,蒙混过关。”

——北京一家企业的人力资源负责人透露。当地高温津贴发放时间为6月至8月,标准为室外高温作业人员180元/月,室内工作人员120元/月。

“从来都没听过高温津贴,就

连遮阳帽和防中暑用的药品,都是自费购买的。实在热得受不了,就去一些写字楼‘蹭’点凉风。”

“哪有啥高温津贴,只听过没见过。”

——《大河报》近日调查发现,河南洛阳一些环卫工人、快递员从未享受过高温津贴。

“各级工会要督促用人单位严格遵守高温作业时间要求,重点督促企业落实按时、足额发放‘高温津贴’费用,不得以发放钱物来替代提供防暑降温饮料,凡属防暑降温饮料的不得冲抵高温津贴。”

——全国总工会表示。

“目前全国有27个省区市已出台‘高温津贴’标准,但多地标准数年未涨,如广东、山东、湖南仍分别沿用十年前的津贴额度标准。”

“高温津贴制度落实不到位,不仅是对劳动者利益的侵害,也损害着国家的法治形象。加大执法检

查力度,使高温津贴按要求严格纳入工资总额得以兑现,敦促权益落地,才能为广大劳动者带来夏日里难得的清凉。”

——新华社昨日发文《高温津贴不容“偷梁换柱”》。

“造成高温津贴‘落空’的原因,首先应当承认,真正在高温岗位上作业的职工,或者因为维权意识不强,往往不知道自己已获得高温津贴的权利。其次,职工在企业里往往处于弱势地位,只能忍气吞声。第三,对于未按规定发放高温津贴的企业,违法成本太低。”

——新华日报发表评论《高温津贴不能“年年议论年年空”》。

“高温补贴不是一种施舍,而是一种权利,是对劳动者基本的尊重。心怀一份温暖,才能送出一份清凉。”

——网友评论。

本栏编辑 范洁